



横溪段工地

致敬! 苕溪治理工程的前辈们

一组老照片,带你走进那段激情燃烧的岁月

帅新亭

苕溪,古城临安的母亲河,发源于天目山,东流贯穿锦城而过,流入青山湖。千百年来,哺育着一代又一代临安儿女,承载着深厚的历史人文与精神。

日前,笔者从临安档案馆拿到了上世纪七十年代治理苕溪的老照片和文字记载。一张张泛黄的老照片,带我们重回“男女老少齐上阵,千军万马战苕溪”的激情岁月。



嘿哟嘿哟抬石头。

南苕溪从里畲水库坝脚至青山水库,全长22公里,高低落差有132米,河陡弯多流急,桀骜不驯,沿途临天、横溪、青云、杨岭四个公社洪涝灾害频发。

清光绪二年(1876)六月,苕溪流域暴雨,上游千家村和董家村夷为沙滩(现称杨家溪滩),里畲至浪口溪段由东向西改道二三百米,经金岫村西南出浪口;1922年9月1日,苕溪山洪暴发,甘棠堰上螺蛳塘村全部冲毁,南苕溪主流由竹林桥改道思古桥(今临天桥)出;1956年8月2日暴雨,桥东水文站(位于现在的锦城街道青柯村)实测流量达1430立方米/秒,淹没农田一千四百五十亩,冲毁房屋100多幢。

1973年,青山水库和里畲水库均已建成,治理南苕溪的时机成熟了。

1975年冬,县委提出要彻底治理苕溪,成立治理南苕溪指挥部,治理范围为南苕溪里畲水库至长桥溪,总长22公里,县委书记黄太和任指挥。

干部群众齐上阵 千军万马战苕溪

南苕溪治理工程从1975年12月26日开始,1980年基本结束,历时5年,投资总共140万元,投入的劳动力有620万人次。临安片十



妇女能顶半边天。



挑起行李去工地,大队社员来欢送。

四个公社一万名治理苕溪专业队,加上当地公社突击队共1.5万余人,进行长年大会战,既抓治溪筑堤,又抓挖土造田。队员自带工具、桥板,挑着米、菜、行李步行到工地;医务人员到工地服务;广播站专门派来广播员进行宣传,开展劳动竞赛,鼓足干劲争上游。

从老照片上可以看到,队员们赤手上阵砌筑堤坝,挥动锄头挖土方,两人一起抬石头,干得热血沸腾。女同志们也斗志昂扬。大家肩挑手扛,唯一借力的工具是人力双轮车。虽然条件如此艰苦,大家都不怕苦,不怕累,精神饱满,脸上都带着淳朴的笑容。治理工程结束后,建成沿溪两岸防洪堤34738米,建成梯级水电站11座,使2.1万亩农田灌溉和城镇用水得以改善。

如今历经30多年,两岸护堤岿然依旧。而这40年前千军万马战苕溪的精神,就如同



人老心不老,挥起锄头加油干。



当年就是这样赤手砌筑堤坝。

苕溪一样源远流长,浸润在临安人民的血管中,厚积薄发,激励临安儿女开创治水新篇章。看今日苕溪,水清、岸绿、景美、人和,一个新苕溪时代来临了。



美丽新苕溪 周玉龙 摄